

# HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hozva, vagy vidékre postán küldve  
egy hára 15 korona, negyedévi 45 korona,  
fél évre 90 korona, egész évre 180 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Pethő-utca 2. — Telefon az 288.

Felölös szerkesztő: Hajós József.

## Nőképző iskola.

(Műveltség és Képzés Endre záróünnepi beszédéből.)

Bár mai napon a nőnek a férfival szinte egyenlő jogokat biztosít a mai helyzetünk megköveteli, hogy a nő majdnem a férfiak nehéz munkáját is teljesítse, mégis azt mondhatjuk, hogy a nőnevelésnek egészen más szempontokat kell szem előtt tartania, mint a férfiaké. Szerintem elhárított dolog általában a tudományos pályára való kényesztülése a nőnek. A kiváló iskolai tehetséget is meg kell tartani a nőnél; keressünk az ő testi erejének a szellemi képességeinek megfelelő hivatást, moneljék a tanítók őket olyasokra és úgy, hogy ha férfinek nem megy, akkor is megállya helyettesítő szervezetnek töltőközlése és kedélyvilágának megromlása nélkül. Nem időszerűen tehát, ha pár szóban vázolatlanul meghatározást végeztünk az iskolai, amelyekkel intelligens, de hivatásuk körében működő életvitelű és önálló keresetűre is képes nőket lehetne nevelni az iskolának a társadalom számára.

Olyan iskola tervezését nyújtottam be a közoktatási bizottságnak, amely ezt az irányt kívánja szolgálni a amely a legnagyobb mértékben is megvalósul.

Az új iskolatípus nemcsak a diplomát akar a fiatal leány kezébe juttatni, amelyeknek a mai viszonyok között igazán semmi hasznát sem látja, hanem életre akar nevelni a gyakorlati, minden egészséges szervezett nőnek alkalmas és hasznos indományokat akar vele a legnagyobb mértékben gyakorlatilag elajánlani.

Mit akarunk hát? A négy polgári, vagy ennek megfelelő iskola, elvágás után, tehát 14—20 éves korban részben a szerzett ismeretekre támaszkodva a női hivatásra tovább képezni.

Három éves tanfolyamban a korházat, méhézet, baromfi- és kisebb állattenyésztés, a fehérnemű és felsőruhavarrás és szabás, a gépharisnyakötés, finomabb kézimunkák, kalapdíszítés és fonások, játékok stb. efféle spróbb munkák önálló tervezésének és kivételének elajánlását kívánjuk. A magasabb szintű tanfolyam a keresési és ipari munkák továbbfejlesztése mellett a főzésben való jártasság megszerzésére és a konyhával való eljárással való bánás megtanítására törekszünk.

Elméletileg a gyorsírás, esetleg gépírás egyezményi könyvtel,

## Legújabb telefon és távirati jelentések:

A legújabb jelölések emlékeztetnek politikai körökben a miniszterelnökségre gróf Zichy Aladárt. Páris. Megbízható információk szerint a béke aláírása után Magyarország megindult tárgyalások kedvező eredményvel folynak. Legközelebb Budapesten fogják tovább folytatni a tárgyalásokat.

Szeged. A szabadkai zsidóság miatt a szerbek 8 embert halálra ítétek.

gárdasági számtan és földrajz, oktatok szerkesztése, rajzolás fejlesztése és gyakorlati vallás-oktatás van terveen. A nemzetgazdaságban tanításban volna a beiktatás.

Egy külön egyéves tanfolyamon a konyhakertészetet, egyszerű virág és gyümölcs a nevelést és az ipari munkák közül azt a női iparágat, amelyre hajlandósága van, kívánjuk a nőrendőkekkel megmutatni.

De nem nyernék el minden pontot, ha nem egyesítjük a kellemezt a hasznossal. Azért gondoskodunk, hogy leányaink megtalálják kéthetős összejöveteleiben a szórakoztatást az a fejtájt, ami lelküket feltölti. Ének, szavalt, a tanultak megbeszélése, romkörtések felolvasása, zene, esetleg a tánc a célja az ilyen összejöveteleknél.

Tetszik önknek is e főbb vonalakban odavetett lép az új iskolatípus. Ha igen, akkor nek, támogassanak bennünket, kérem, szeretettel annak megvalósításában.

Allamunk szegény, tőle alig várhatunk valamit. Városunk is küzd az anyagiakkal, de lelkes polgármestere megértette a kérdés fontosságát a főle tehetősegek támogat bennünket. A város gazdagabb, tehetősebb, értelmes derék polgáraihoz fordulunk azért most körösünkkel. Jöjjenek segítségünkre pénzzel, munkával és tanácsal. A jövő Magyarország boldogulását mozdítja elő, ha a szép ólra meg nyitják erősznyeiket. Orosházán már régen megcsinálták az ilyen fajta nőképző iskolát minden áltami segítség nélkül.

A jó tésen átja meg az adakozókat és esetleg az új iskolában merült leányaikban találják meg jószágukért legszebb jutalmukat.

Kegyetlen főpásztorunk lelkesülve a nőnevelés az új irányért, 10000 koronát boosítottunkunkra. Reméljük, a nemes példa vonzza maga után a többi ezret.

Az első 1000 korona Lukács gyógyszerész ur részéről beérkezett. Először köszönet érte.

Budapest. Csizmadia Sándort Orosházán tegnap nemzeti munkapárti programmal nemzeti gyűlési képviselővé választották.

Sátoraljaújhely. Egy francia tábornok vezetésével entante missió érkezett ide. A missió vezetője kijelentette, hogy a határkiigazító bizottság fel van jogosítva a jelenlegi határtól számított még 15 kilométernél nagyobb területek visszaadására is.

## HIREK

Lázító és izgató zsidók. A mai nap hajnalán a Székesegyház és a Ferenciek temploma kapuján a következő vándorok plakátot helyeztek el ismeretlen tettesek:

Vigyázz te fehér! Vigyázz te pap! Lesz még proletár szabadság. Delet még David és Slon oszlaga, a népbűntetés háza bedőnik, a proletár és zsidó mostani üldözöl áldozatul hozatnak az Igazságnak és Ábrahám Istenének, a kimondhatatlan nevüknek!

Pecset. A plakátot értelem zsidógyűzők sütkéne minősítve, azó méltán hagyjuk volna, ha a plakáton szentelenti nem díszlegne váltamelyik zsidó egyesület snavuel. Viaszba nyomott véset pecsétje. Talán a rendőrségnek sikerül ki-

Egyházmegyei hír. Megyei püspök Müller József budakeszti plebánost lelkipásztori tevékenysége s társadalmi téren kifejtett munkássága elismerésül díszlevelbeli eszereését nevezte ki. E kinevezés lapunának különös öröm, minthogy Müller József volt lapunk első szerkesztője. Egy évig szerkesztője volt a meginduló Alkohalmányak, erős harcosa a néppárti politikának. Ma is megériője s munkása minden szocialis és keresztény politikai akciónak.

Papszentelés. Csütörtökön, pénteken és szombaton reggel szentelti pappá a Megyei püspök a Páspóki kápolnában 7 óra-kor egyházmegyénk két végeztő növendékét: Horváth Józsefet és Bokor Józsefet. Velük együtt pappá szentelti Schweser Pétert, a veszprémi egyházmegye részére. Egyházmegyénknek még két növendék végezt ezen évben, Gaver József a budapesti egyetemen és Klass Péter az innsbrucki egyetemen. Gaver József fiatal korá miatt csak az ősszel lesz szentelve, Klass Péter pedig tovább folytatja innsbruckban tanulmányait.

Kinevezés. Dóra Mihályt a főispán vármegyei közigazgatási gyakoronokká nevezte ki.

— Esküvő. Kálóczy József és Bencsik Marika június 30-án d. n. fél 3 órakor tartották esküvőjüket a Székesegyházban.

— Szőlőgy Ferenc hírlapíró a helyf. Népszava volt szerkesztőjét a törvényesek az ígatás és ígatás vádja alól felmentette és őt szabadlábba helyezte.

— Tombol a „fektör-tervező” a keresztény kurzus Magyarországon. Tombol, az új jánus országát tart, miként ez a világ legterjedtebb és legnépszerűbb Gándor Ferenc progresszív felváltás Bécsben megjelenő „a szabó” című politikai hetilapján, megköszönés szeri természetű leírásban olvasható. A május 23-iki „Az ember” leghatározottabb cikkének címe: „Bécsben Ferencet elevezen meggyűzők.” — más: „Héjások Szócsinok.” — ímet más — „Horthy ellenfele.” — megint más — „A budapesti rendőrség kinsámkarjából.” Hát bizony e rémlekek olvasója könnyen a vizionárius költő extazisba esve „Zalán futását” is modern „keresztény kurzus” travesztálás avaválja így: „Látom: elül kacagányos apák s heves ifjú leventék, száguldo lovakon mint tömekek előre — zsidókat tánt.” Mert annyit fény, hogy az „amigrans” Gándor (Krausz) jeles lapja szerint elgondolva: „Itt palatolnak a zsidó s zsidó rók, keresztény gyerekek zsidó koponyákkal kugliknak, a családok zsidó zsidók lelküpek fejbőlrel vonja be keresztény ábránd magyar paraszti szit meg a dohányczakart is zsidókkal kizsáki. Horthy hazájai a nyeres alatt zsidók kitépet szuszát publikák. Anyira tojós a fektör terrör, hogy az étlapokról teljesen el-ájt a lekváros „barátság”, alenben az az összes kávéházakban korá reggelre is: zsidók tevégtől rászórták az ürítől kézzel kocsonyát kávéjuk a keresztény meggyűzők. Meggyűzők zsidókat hajból font kötélekkel kötik mellégerhez a piacféren az elevezen meggyűzőt

Árnyékoló eleven huszárszázadok halgálnak bele a jól cázó legények. Annyas olvasó, a káklapok kinsámkarjából csak manikűrözött írtátek voltak ahhoz képest, ahogy most tompl a fektör terrör.

Göndörök lapjának áttanulmányozása után azonnal ellettem az utcára, hogy a gyakorlati életben is győnyörködhessek Göndörök tárgyilagosságában. Eppen jókor mentem! Köpára tűzött zsidófeleket nem látam ugyan, sőt a Vásártéren sem hallottam keresztényről vörös kommunistaik háldhorgését, ellenben a korzón látam rémes képeket: igen sok zsidó lány épen nem „hadi” ruhájt cázlatva, vigan hártólt; sőt mi több, őh borzalont! — a kesz méltait templomban a jubileumi szent misén a testületileg megtelelt tűzók közt egy zsidó tartotta az egyesült díszszó-lajt, a „keresztény kurzus meggyűzőt díszszószere. Képezem, mily határozottan égett fog erről a rémes zsidógyűzősárl írni a bécsi emigrans Göndör Krausz újjágyró „kollegám”.

— Tízéves találkozóra jöttek Gúse Péter és Pál napján a helybeli ciszterciá rend főgimnázium 1907—1908 és 1909—1910 iskoláiban érettségét tett iskolatársak. A volt tanulóknak reggel szent misét hallgattak, utána volt táncszalkat keresték fel, majd pedig Mátrai Rudolf igazgatótól rőták le az intézet iránti hálaüket, dehen pedig a Magyar Király és Fekete Sas szállóban táncszalkára jöttek össze.

— **József kir. herceg Fejérvár vármegye közgyűlésének üdvözlésére meleghangú táviratban válaszolt.**

— **Békivő.** Kolb Alajos (Budapest) és Novák Böske f. é. július 4 én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a Székesegyházban. 19

— **A Polgári Dalkör 25 éves jubileuma az egész város ünnepe lett.** A dolgos 25 esztendő zászlajára szívesen tűzte koszorúját mindenki, aki a szép iránt érdeklődik s akinek az egyértelmű és föl-felé haladásban rejlő erő imponál. Az ünnepség rájós része volt a ciszterciák templomába való felvonulás, mikor a koszorús leányok úde, fehér serege körülvette a zászlót és díszmenetben a templomba kísérté. Olt Marschall Rafael tanár ünnepi misét mondott, majd meghatott szavak kíséretében megáldotta a zászlót. Ezután a menet a Szent István terebe vonult, ahol ünnepi díszközgyűlés volt. Simon Sándor pompás beszéde után Nollcz János titkár felolvasta a Dalkör 25 éves történetét, munkáikat, sikereiket, amelyekkel főleg a dicsőséges, vesztérményi, keszthelyi és székesfehérvári dalversenyeken arattak.

Délután a színházban ünnepi előadás volt, amely teljes nyári pompájában mutatta be a Dalkör gyönyörű erejét. Kotroby N. Sándor gyönyörű prólogja illeltet költői tehetségről tesz tanúságot, amit teljes mértékben érvényesített a pomgás előadás. Ruff Béla, a mi hivatásos nagy szavalónk díszmagyarba Rákóczi zászlaja című melodramát adta elő. Kail Ida urhölgy mint zongoraművésznő játékaival művészi élvezetet szerzett. Az est fénypontját Rimanóczy János hegedűművész csodajátéka képezte. Vecsery Ferenc, Kerekgyártó Árpád és Koncz János mellett 6 ma egy nívóú világhírű hegedűjátékosunk. Csak 15 éves még, de a hegedűvirtuózoknak minden kiválóságát egyesíti magában. Meg kell még külön dicséretünk Laky Gyula és Ocsida László remek szólót. Este a Polgári Lovonutban ünnepi vacsora volt, amelyen főleg Simon Sándor előadott és Jambor Zeigmond komédiáit ünnepelték.

— **Nagy telepathikus** est a Szent István tereben. *Bagyóc Vilgós* hypnotizőr és szuggeraló művész, ki fiatal kora ellenére máris fellépett Schenk mestert, f. hó 2-án és pénteken 3-an szombaton este fél 9 órai kezdettel tudományos előadást tart az éberszuggesztióró arakat erőviteléről és a telepathiáról. A fiatal művész eddig csupán orvosi körökben működött, most kezdte meg dunántúli körülfutását. Telepathikus feladatokat érintés nélkül pillanatok alatt megold. Reméljük Székesfehérvár közönségét ép úgy bámulatba fogja ejteni mint a többi dunántúli városokat, melynek hírlapjai nem győzik eléggé dicsérni.

— **A helybell és Fejérmegyei nyugdíjas katonatisztek** a nem hivatalos tisztak és (tisztviselő), özevgyek és árvák alakuló közgyűlése f. hó 3-án (szombaton) d. u. 4 órakor a Vörösmarty körben.

— **Meghívó.** „Egyetértés“ holnap csütörtökön este 7 órakor a Szent Imre tereben igen fontos ügyben értekezletet tart. A tagok teljes számban megjelenése kötelező. Vezetőség.

125. — **Ne utazzon Budapestre,** a legújabb kárpitis munkát **Donáth János** kárpitis-műhelyben is megkapja. Kossuth-u. 9. sz. Telefon 52. 27-21

— **Székesfehérvári Felső kereskedelmi iskola** 52-ik tanévnek befejeztével jun. 28-án szép ünnepélyt rendezett. Az ünnepélyt hazafias és keresztény szellem fűtötte át. A szereplő tanulók nagy az ének, zongora mint a beszéd és szavaltat-terén kiváló eredményt mutattak fel.

— **A Székesfehérvári Kereskedelmi Társulat** felkéri azokat a kereskedőket, akik a Területvédő Liga vasárnapi gyűlésnapja alkalmával a ligának szánt adományait eddig átadni elmulasztották, hogy az ezen célra szánt összeget legkésőbb július 1-én csütörtökön Karl József és fia céghez beklídeni sziveskedjenek.

— **Cépszek szövete**kezete ügyében csütörtök július 1-én a részgyűzők gyűlést tartanak este 7 órakor a Távirdu-u. 6. sz. alatti. Pontos megjelenést kérünk. Ugyanakkor befizethető a jegyzeti üzletekhez.

— **Az „Egyetértés“** vasárnapi sportünnepélyére szánt tombola tárgyakat kérjük mielőbb, az élelmezési-tereket pedig szombaton délután a katonai boltban és Gánts és Zahajszky cégnél leadni.

— **Váltsa meg jegyét** elővetelben kedvezményes áron vasárnap a Lovóudvarban rendezendő sportünnepélyre. Jegyek kaphatók az összes fűszer, divatárú és fodrász üzletekben.

— **Értesítem ügyfeleimet,** hogy ügyvédi irodámat, Várkert 43. szám alá helyeztem vissza. **Dr. Kono.**

— **Közvetnyilvánítás.** Mindazon ismerősöknek és jó barátoknak, kik elhunyt férjem, illetve édes anyám temetésén megjelentek és részvételükkel bármilyen jótett adak ezul monduk hálas köszönetet. Özv. Bebesi Istvánné és gyermekei.

— **Péter és Pál** ünnepén találta egy kőtenynek való anyagot. Igazoltt tulajdonosa megkaphatja a szerkesztőségünkben.

— **A mozgószínház és munkások figyelmét felhívom** jó minőségű **schiller MUNKÁS BORAINRA,** melynek literjét 20 koromért árusítom a vasúti vendéglőből **olívó. Hercegh Sándor vasúti-vendéglő.**

— **Értesítem tisztelt** „Mindazon ismerősöknek, ismerősöknek és rokónak, kik teletelhetetlen jó férjem, illetve édesanyám temetésén megjelentek, ravatalára koszorút küldtek vagy más módon kifejezték szives részvételüket, fogadják szívem szülő hálas köszönetünkkel. Özv. Liszt Ferencné és gyermekei. 1008.

**MOVE-BAN**  
**SIFON**  
**70 KORONA.**

**Deutsch Manó és fia**  
Oégtulajdonos:  
**Deák Pál és Károly.**  
divatáruházában  
fehérneműhöz kiválóan alkalmas jó minőségű selymi mosott sifon **88** méterje **K**

— **Mindenemű kárpitis munkák** jutányos árban, jótállás mellett készít Márton Károly kárpitis és paplankészítő Bank-u. 5. Tisztviselőknak 20 százalék engedmény. 1028

— **Dr. Komendovits Gyula** ügyvédi irodáját Vilmos Császárter (Ligetor) 8. szám alá helyezte át.

**KERESZTES**  
DIVATÁRUHÁZÁBAN  
**D. M. C.** nagy metring 28 K.  
hímző-pamut  
megfelel 3 kis metring  
Városház-ter. Telefon 12.

**A poltő-színház.**  
Szurdán és csütörtökön, június hó 30 és július hó 1-én:  
**AZ ARANYBORJU**  
Főur dráma 4 felv. Főszereplők:  
**Regős M. és Szentgyörgyi M.**  
**KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR!**  
Előadások 7 és 9 órakor.  
Saját villamos-telep.

**NAGY CIPŐ-VÁSÁR**  
**KNAZOVITZKY-divatáruházában!**  
Az alanti cikkeknel leszállított árak!

Fél sevró Spangnis fekete	500.—
Fél sevró fekete, sárga és szürke bőr betéttel	500.—
Fél sevró fekete fűzős francia forma szeges	650.—
Fél sevró fekete amerikai	500.—
Fél fekete fűzős box varrott talp	700.—
Fél fekete fűzős antilop betéttel	700.—
Fél fehér fűzős és spangnis vászon	400.—
Fekete és drapp félvászon cipő, varrott talp bőr kaplival	26—30-ig 200.—, 31—35-ig 250.—, 35—42-ig 300.—
Női magas box fűzős, amerikai forma	600.—
Női magas schervo szöv. betét	300.—
Gyermek erős box cipő 20—34-ig	400.—
Sárga bőr Sandál varrott talp 22—25-ig	230.—
26—30-ig 285.—, 31—35-ig 340.—, 36—39-ig 385.—	

— **„Korona telefont“** párszor használt után szepelt, majfoltt, pórcsént s minden arctiszítóságot szüntetett s az arcot báronysimára és hófehérré teszi. Kapható: **Szűcs Róbert** gyógyszerárban.

**APRÓHIRDETESEK.**

983. — **Szalmarózó cséplőgép** eladó. Palotai-utca 56.  
400. — **Mézot, babot, gyümölcsöt, zöldségeket** nagy mennyiségben vevő: Bogay, Vörösmarty-ter 2. sz. Telefonszám 108. 25-10

782. — **Tyukozomvadász, maszrozást és vizgyógykezelést** vállaltok privát házaknál. Pétermann Kossuth-utca 13.  
948. — **Gyári munkások** felvételt a villamos telepen.

15. — **Olcsó családi ház,** üzlethelyiség fűtőcán. szőlő, kisebb-nagyobb nagyobb parcella eladó. Birók felesbe keresetlik Forschner, Kempen-ter.

10. — **4 darab 4 hónapos malac** eladó. Sarló-utca 8a. 4-1

9. — **Eladó ház.** Széchenyi-utca 66, számú ház szabadkézből eladó. Értekezni lehet Sarló-utca 6. sz. Mikó. 4-1

1011. — **Szakácsnő,** mindenes leány és egy gyermekleány azonnal felvétetik. Simor-utca 8. 6-2

863. — **Belvárosban** egy szoba, konyha előszobás lakásomat elcserélném kétszobás lakásért. Cim a kiadóhivatalban. 10-9

1004. — **Előkelő biztosító intézet** keres fix javadalmas és jutalék-részedést mellettt nagy ismeretlél és jó összeköttetésekkel rendelkező agilis üzletszerzőket. Cim a kiadóhivatalban.

12. — **Vendéglőbe** alkalmas asztalok nagyok, vaságak, nagy konyha kredenc, egyes világos ág. 12-es vadász fegyver eladó. Halter 21. Márkus.

1020. — **Használt** olajos vagy kőszénkátrányos hordókat megvetelre keressünk. M. kir. Népjóléti Miniszterium Rokkanti Intéze Budai uti barakk. 2-1

7. **Börkabit** eladó. Cim a kiadóhivatalban. 2-1

11. — **Hálószoba berendezés** tölgyfa színre festett olcsón eladó. Lovinger asztalos. Szőlki-főves. 2-1

14. — **3 darab fél éves malac** eladó. Simor-utca 17. 2-1

4. — **Rokkanti-gyermektelen házaspár** házmesteri állásra pályáz. Cim a kiadóhivatalban.

16. — **Georda-utca 12. szám** alatt 3 db. egészséges malac eladó.

Tarlórépa és moharmag, valamint pergetet akácmeze a Bogay-féle üzletben kapható. Vörösmarty-ter 2.

1007. — **Egy talponos** utasgép keményfa háló eladó. Tudakozódn. Devecseri asztalosnál. Simor-ut. 2

108. — **Egy jókarban lévő strapa** karkabó eladó. Anghy. Deák-ter.

1002. — **Konrád német** zsonnali-bélegésre keressünk. M. kir. Népjóléti Miniszterium Rokkanti Intéze, Budai-ut. Barakk. 2-2

1010. — **Egy új egy lovas kocsi** eladó. Széchenyi-u. 36. 2-2

917. — **Garantált** valódi pagament befőzőpapiros kapható Kossuth-u. 2. sz. Minerva-nyomdában.

966. — **Egy használt hálószoba,** 1 ebédlő, 2 szalongarnitúr, Bösendorfer és Ráporer zongora eladó. Jókai-utca 22. szám. 3-3

**ÉRTESÍTÉS.**  
**Ruhát, KELMÉT**  
**legszebben fest**  
bármely színben  
Maizer István,  
Szűcsmester-u. 4.

**Urania-színház.**  
Szurdán és csütörtökön, június hó 30 és július hó 1-én:  
**Nagyherceg**  
Dráma 4 felv. — Főuri történet.  
**KIEGÉSZÍTŐ MŰSOR.**  
Előadások kőznapon 7 és 9 órakor, Vasárnap 5, 7 és 9 órakor.